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Rownanie ruchu oscylatora harmonicznego

Punkt materialny o masie m[kg] jest przymocowany za
pomocg sprezyny do sufitu. Sprezyna ma sztywnosé k [%]
Sprezyna ma réwniez wspotczynnik ttumienia l[%].
Zaktadamy ze nie ma pola grawitacyjnego i ruch odbywa sie
w prézni. W czasie t=0 punkt materialny znajduje sie w
punkcie rownowagi. Po chwili masa m zostaje wytrgcona z
potozenia rownowagi. Na mase m dziafa sita, ktora jest
proporcjonalna do wychylenia od pozycji rwnowagi i
sztywnosci sprezyny.

Réwnanie ruchu dla uktadu
m-a=-k-Ax—1v

Sita dziatajgca na punkt materialny na znak ujemny poniewaz
kierunek jej dziatania jest przeciwny do kierunku wychylenia.
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Jak wida¢ powyzej rownanie ruchu oscylatora harmonicznego jest réwnaniem

rézniczkowym. Réwnanie charakterystyczne dla tego réwnania rézniczkowego jest

nastepujace

r2+2-2r+w?=0

Rédwnanie kwadratowe ma dwa rozwigzania. Uzyjemy A do obliczenia rozwigzan.

A=b?>—4-a-c

A=(2-2)%—4-1-w?
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Jak wiadomo z matematyki rozwigzanie ogdlne réwnania rézniczkowego z tego przyktadu

jest postaci

x(t) = C,-eMo1t ¢, -eMo2t

x(t) =Cy- e(_l_m)'t +C, e(—1+«/m)-t
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